



ПО СТРАНИЦАМ ПЕРМСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ

ДУХОВЕНСТВО И ЦЕРКОВНОСЛУЖИТЕЛИ
ПЕРМСКОЙ ЕПАРХИИ

ПЕРМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ
№29, 21 июля 1882 г., отдел неофициальный, стр. 344–346.



www.permkraeved.ru
Церковный краевед Прикамья

Протоиерей Михаил Никитич Кузовников
(Некролог)

Текст печатается в соответствии с современной орфографией.

Протоиерей Михаил Никитич Кузовников

(Некролог)

16 апреля с. г. в 6 часов 10 мин. утра в г. Шадринске скончался о. протоиерей Михаил Никитич Кузовников 81 года 5 месяцев и 16 дней, прослуживши в Шадринске в сане протоиерея 30 лет. Достоуважаемый почивший старец родился в 1800 году 1-го ноября в Поваренском селе Камышловского уезда от дьячка Никиты Кузовникова. Бедность его отца при простоте нравов того времени была причиной того, что во время учения своего покойный о. протоиерей ходил в классы в одной рубашке и босиком и только для праздников имел халат из синего крестьянского холста. Домой же на вакационное время и обратно в училище и после в семинарию ходил всегда пешком. Бедность-же его отца была причиной и того, что вакации для него служили не отдыхом, а только переменной труда. Он в зимнее время нанимался молотить, а в летнее жать и косить. Таковы были его отрочество и юность! Семинарское начальство, видя его любовь к науке, терпение в труде и прилежание отправило его в г. Казань на казенный счет для специального изучения татарского языка. По окончании образования он был назначен учителем в Далматовское духовное училище. Тут он женился на дочери о. протоиерея Григ. Стеф. Плотникова Серафиме, человека образованного, трудолюбивого и честного и до смерти сего последнего их связывала самая задушевная дружба. На 22 году жизни своей о. протоиерей Кузовников был рукоположен в сан священника к Далматовской Николаевской церкви, а чрез несколько времени переведен в г. Екатеринбург к Богоявленскому собору. Отсюда-то начинается его многотрудная и полезная деятельность. Это было еще до учреждения викариатства в Екатеринбурге. При учреждении викариатства на покойного о. протоиерея Кузовникова было возложено устроить все, что было нужно для резиденции архиерея: приобрести дом, ризницу и вообще все необходимое для священного служения архиерейского.

Эти труды, как-бы они с первого раза ни показались легкими, были очень велики, если всмотреться ближе. В Екатеринбурге из одежд ничего нельзя было приготовить, потому что не было знающих людей даже шить одежды, а потому пришлось завести переписку с Петербургом, Москвой и Казанью, откуда и были высылаемы первые архиерейские одежды.

По приезде первого епископа Екатеринбургского преосвященного Евлампия и переименовании Богоявленского собора в кафедральный покойный о. протоиерей был назначен ключарем и благочинным. При постоянных хлопотах по обязанностям, при требовании владыками Екатеринбургскими личного доклада о всех делах правления, покойный не забывал и свою семью. И горожане Екатеринбургские до сих пор поминают покойного с любовью. Многие из них бывали даже в Шадринске для посещения его.

Но, вот, промысл Божий, ведущий по своему смотрению каждого ко спасению, пережигаящий огнем испытаний, посетил великою скорбью и о. протоиерея. Любимая его супруга в 1850 г. июня 9 скончалась, оставив его в пору мужества с шестерыми детьми, из коих самой старшей было 12 л. и самому младшему 2 года. Каждому понятен удар, а тут еще столько малолетков! Но покойный о. протоиерей, во всем полагаясь на Господа, не пал духом, а мужественно перенес испытание и по смерти своей супруги, продолжая свои обязанности так-же ревностно, как и при ней, в отношениях своих к детям соединил с любовью и попечением отца нежность матери. Дай, Господи, ему покоиться, идеже вси праведнии пребывают.

1852 г. февраля 27 по распоряжению Св. Синода покойный произведен в протоиерея к Шадринскому Спасопреображенскому собору и назначен благочинным 1-го окр. Шадр. уезда. И здесь постоянно деятельная жизнь по обязанностям не мешала ему заниматься воспитанием его пятерых детей. Всякий, кто знал покойного протоиерея, знает и его благотворную деятельность как по обязанностям настоятеля собора, так и благочинного.

Нестязательность и милосердие были отличительными его чертами. Добрые и честные его пасомые, как духовные, так и светс-

кие видели в нем отца благосклонно учащего и всеми мерами ведущего их к спасению. Спиртных напитков он не употреблял никогда в жизни, даже в годы юности, а потому и предающихся этому пороку строго преследовал вразумлением и домашним наставлением.

В июне месяце сего года должно было исполниться 50 лет служения покойного о. протоиерея в священническом сане. Шадринское общество, предустроя празднование этого дня из уважения и любви к покойному, хотело поднести ему крест, на что и собрана была сумма, но Промысл Божий призвал о. протоиерея к себе ранее сего, а потому общество, желая почтить покойного, испросив у епархиального начальства дозволение, похоронило усопшего в самом соборе, в приделе Арх. Божия Михаила пред его иконою. Епархиальное же начальство, уважая его деятельность и долговременную службу, ходатайствовало пред Св. Синодом о сопричислении покойного к ордену Св. Владимира. 27 марта с. г. Св. Синод, с соизволения Государя Императора, сопричислил о. протоиерея к сему ордену.

Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего, идеже вси Твои праведнии упокоются.

Для воссоздания истории жизни протоиерея Михаила Никитича Кузовникова, издатели настоящей брошюры просят откликнуться людей, располагающими устными и документальным сведениями, а также его родственников.

Протоіерей Михайль Никитичъ Кузовниковъ

(НЕКРОЛОГЪ).

16 апрѣля с. г. въ 6 часовъ 10 мин. утра въ г. Шадринскѣ скончался о. протоіерей Михайль Никитичъ Кузовниковъ 81 года 5 мѣсяцевъ и 16 дней, прослуживши въ Шадринскѣ въ санѣ протоіерея 30 лѣтъ. Достоуважаемый почившій старецъ родился въ 1800 году 1-го ноября въ Поваренскомъ селѣ Камышловскаго уѣзда отъ дьячка Никиты Кузовникова. Бѣдность его отца при простотѣ нравовъ того времени была причиной того, что во время ученія своего покойный о. протоіерей ходилъ въ классы въ одной рубашкѣ и босикомъ и только для праздниковъ имѣлъ халатъ изъ синяго крестьянскаго холста. Домой же на вакаціонное время и обратно въ училище и послѣ въ семинарію ходилъ всегда пѣшкомъ. Бѣдность-же его отца была причиной и того, что вакаціи для него служили не отдыхомъ, а только перемѣной труда. Онъ въ зимнее время нанимался молотить, а въ лѣтнее жать и косить. Таковы были его отрочество и юность! Семинарское начальство, видя его любовь къ наукѣ, терпѣніе въ трудѣ и прилежаніе отправило его въ г. Казань на казенный счетъ для спеціального изученія татарскаго языка. По окончаніи образованія онъ былъ назначенъ учителемъ

— 345 —

въ Далматовское духовное училище. Тутъ онъ женился на дочери о. протоіерея Григ. Стеф. Плотникова Серафимѣ, человекѣ образованнаго, трудолюбиваго и честнаго и до смерти сего послѣдняго ихъ связывала самая задушевная дружба. На 22 году жизни своей о. протоіерей Кузовниковъ былъ рукоположенъ въ санъ священника къ Далматовской Николаевской

Издатели:

Огарышевы Сергей и Екатерина, г. Пермь, 2010 г.

8-902-47-322-21, 8-902-83-383-29

sergey@ogaryshev.org

Дизайн передней обложки:

Ново-Тихвинский женский монастырь, г. Екатеринбург, 2009 г.